No trabalho em grupo anterior vimos como calcular o valor de exp(x), Vx € IR, ao comprovar que
n
lim (1 + E) = exp(z).
n

n—oo

(i) exp(a +b) = exp(a) - exp(b) (ii) exp(a —b) = exp(a) / exp(b)

Mostramos ainda que (exp(a) = c<>Inc=a) e lne =1, logo exp(l) =e.

Também vale que

exp(x) como uma poténcia de base e, e assim também ¢é adotada usualmente para a fungao exponencial
a notagao e”, sendo ela chamada de fungdo exponencial de base e. Ou seja, passaremos a convencionar
duas notacOes para a mesma funcio:

exp(z) = e*

afo) o valor de % nars todo »r € IR
a
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a” = exp(z-Ina)

e chamamos de funcao exponencial de base a.

Observe que como a € R4 (¢ a # 1) esta definido o valor de Ina # 0 Assim faz sentido calcular

1 n
exp(z Ina) = lim (l—l— w) .
n—o00 n
que estd bem definido, pois dom(exp) = R.

Com a defini¢ao anterior finalmente atribuimos significado a poténcias de expoente inclusive irra-
cional, ndo mais apenas via produto iterado ou por meio de radiciacdo, como é o caso dos expoentes
racionais.

FATOS:

1. Para todo a € R", a # 1, a funcao exponencial de base a tem dominio IR e imagem IR™, como
a funcdo exp que a define.

2. A funcgdo a” é estritamente crescente (e portanto inversivel), como ezp, se a > 1. Mas a” é
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Definicao 2 Definimos

(Vzx € RT e Ya€ R", a#1) e chamamos esta nova fungio de logaritmos de base a.

*

4) Dom(log,) = R e Im(log,)

log,z =y < a¥ =x.

= IR.

parauma € R}, a #1 e Vo e R}.

Como

e (def N o =y a¥% =12
e (def 2) log, x — a x

e (def 1)
° \acl i)

a¥ = exnly Ina)
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entdo Ina¥ = In(exp(y Ina)) =y lna. E portanto In a¥ =y lna, Yy € R.
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aue vi
que v

Inx

log,z=y<+ =z nzr=y ha+y=—

E podemos concluir que:

1 Inx
og, r= —.
Ba Ina

lna’




